

## VERDADES COMO TEMPLOS.

Las consigna el escritor que ya conocen nuestros lectores con el pseudónimo de *Incógnito*, al hablar del discurso pronunciado por el señor Sagasta en la reunión de los Diputados y Senadores de su partido, discurso encaminado á probar la contraria, es decir, á justificar la frescura de una colectividad que acaba de bajar del poder sin haber dejado de su paso, más que una estela de desdichas y una historia de decepciones.

Pero dejemos que hable *Incógnito*:

El programa económico-administrativo del señor Sagasta es verdaderamente delicioso, más que por su texto ó fondo, por ser quien es el que lo espuso. «Parat ener buena hacienda, se tiene adelantado algo con tener buena administración.» Esto lo diría el señor Sagasta para el señor Sagasta y para el partido liberal; porque ese adelanto no lo vimos en los cinco años de su gobierno. Con aquellos gobernadores, y con aquellas cosas que pasaban en Marina, y con aquellas reales órdenes de Gobernación para que no pagaran sus descubiertos los concejales en cuya jurisdicción hubiese aparecido el *mildiv*, y con las tolerancias á los ediles de Madrid.... la buena administración fué una verdadera utopía. Y siguió diciendo el señor Sagasta que la agricultura pasa por una crisis tremenda. ¿De cuándo acá? Pues no habíamos quedado, por el testimonio de los señores Puigcerver y González, ratificado por el señor Sagasta varias veces en el Parlamento, que eso de la crisis agrícola era pura fantasía de los conservadores? ¿Pues no habíamos quedado que las cosechas de vinos fueron abundantes y que no corría prisa adoptar medidas salvadoras? Unos cuantos meses, pocos, de oposición, han bastado para mudar el fondo de las cosas. El 1.º de julio último no había crisis; hoy es tremenda. ¿Cuándo dejarán nuestros hombres políticos este viejo sistema de contradecirse tan solo por pasar del poder á la oposición!

Y si la crisis es tremenda, ¿qué le parece al señor Sagasta, qué le parece al partido liberal de la derogación de la base quinta arancelaria y de las medidas proteccionistas adoptadas? Silencio absoluto sobre esto; es decir, miedo de romper la disciplina del partido. Pues el partido no tiene criterio sobre punto tan importante, lo cual es un daño para el mismo partido. Y ahora el señor Sagasta pide, y aun ofrece, para curar los males de la agricultura reducir los gastos públicos, habiéndolos aumentado en Guerra, Marina y Fomento, y sobre todo para el personal de todos los centros oficiales, sin escluir aquellos otros gastos de clases pasivas hechos por las puertas de ciertos consejos, distribuir equitativamente las cargas del Estado, sin hablarnos del impuesto á la renta y sin esperar la fórmula del equitativo reparto; procurar, sin decir cómo, que desaparezca el déficit; fomentar los intereses materiales del país, y fomentarlos sería sin duda amenazar de muerte la industria minera de Huelva y cruzarse de brazos ante los *meetings* agrícolas; crear Bancos agrícolas, y tuvo archivado el proyecto del señor Montero Rios sobre el crédito agrario; establecer la enseñanza agrícola local, y no se pagaba la instrucción primaria; llevar la cuestión arancelaria como esperto timonel... nada, meras palabras; este es el programa económico-administrativo del partido liberal, realizado con la venta de edificios viejos, en quince años, plazo que necesita el señor Sagasta para realizar todas estas maravillas.

¿No es lástima que se pierda así tan deplorablemente el tiempo? Porque casi todo lo que dijo ayer el señor Sagasta á sus amigos, ya lo había dicho hace más de treinta años al dirigirse por vez primera al cuerpo electoral, y el señor Sagasta ha influido mucho y ha gobernado mucho tiempo en el espacio de treinta años. Importa que todos los hombres políticos se convenzan de que el periodo de las vaguedades ha concluido: no se las conduce con generalidades y declamaciones. Es preciso que se concreten los criterios de los partidos y que el país sepa respecto de cada cual lo que debe esperar.

Pues apenas pide el autor de esas líneas uno bicoca; seguridad en el criterio gubernamental del señor Sagasta y lealtad en sus palabras. Con la misma facilidad adelanta que atrasa; lo mismo le dá ser libre-cambista que proteccionista; demócrata que doctrinario, blanco que negro, porque la consecuencia suya es una especie de agua de arroz que sienta bien á su estómago á toda hora y en todo tiempo.

En una cosa ha sido fiel el señor Sagasta hasta ahora; en ser monárquico. Fuera de esto, ha vestido más ropajes y colores que remiendos tenían las capas de la antigua estudiantina.

## UNA MUJER VALIENTE.

Pocos hombres habrían mostrado tanta sangre fría y tanto valor como la heroína del proceso que acaba de tener desenlace ante los tribunales correccionales de París.

El 15 de Enero último, á las nueve de la noche, un hombre, que aun no ha podido ser descubierto, se presentó en el domicilio del doctor Vallon. Como estaban ausentes los criados, Mad. Vallon abrió la puerta.

El hombre le alargó un papel, en el que había escritas estas palabras:

«Se ruega al señor doctor que vaya inmediatamente á casa de Mr. Henri, 55, avenida Marigni. Es urgente.»

Y se marchó el mensajero.

Mad. Vallon sospechó del aspecto equívoco del desconocido. Corrió al balcón, abrióle con cuidado y miró afuera. Vió entonces al desconocido en la esquina de la calle, hablando con dos hombres. Los tres parecían estar allí en acecho.

Volvieron las dos criadas de Mad. Vallon, entretanto, y la señora les comunicó sus temores. Invitó á una de ellas á ir á preguntar si efectivamente Mr. Henri estaba enfermo.

El mismo Mr. Henri en persona contestó que gozaba de perfecta salud.

Cuando Mad. Vallon conoció esta respuesta, desechó toda duda. Seguramente tratábase de sacar fuera de casa á su marido, para jugarle alguna mala partida.

Poco después se oyó sonar la campanilla. Las criadas, sobrecogidas de miedo, se refugiaron en sus habitaciones donde se encerraron, dejando sola á su señora.

Mad. Vallon se encontraba en su aposento acostando á su niño. En verdad que su situación era para aterrorizar á cualquiera mujer. Sin embargo no vaciló; dirigióse hácia la puerta y la abrió de par en par.

Se encontró entonces en presencia de un hombre distinto al que la había visitado momentos antes.

—¿Qué quiere usted?—le preguntó Mad. Vallon.

—Vengo á saber por qué el médico no ha ido aún á casa de Mr. Henri.

Sin responder á esta pregunta, Mad. Vallon dijole de sopetón:

—¿Viene usted solo?

—Si—balbuceó el otro.

—¿No hay nadie en la escalera?

—No, nadie.

Entonces Mad. Vallon se abalanzó sobre él, le cogió por el cuello y le metió adentro cerrando con llave la puerta.

—Ya estamos solos los dos—le dijo la señora.

El desconocido quedó como alelado. Ignoraba ante que clase de mujer se hallaba.

—Eres un miserable—le apostrofó Madame Vallon.—Tú y los canallas que te acompañan, queriais que saliera mi marido para robarle ó asesinarle. Pero lo que es tú vas á ir ahora mismo á la cárcel.

El desconocido no protestó. Estaba lívido de miedo. Dejose caer en una silla

como un hombre anonadado, contentándose con decir:

—Tengo hambre. Si quisiera usted darme algo que comer.

—Esto no es una tienda asilo,—replicó la dama.

Y mandando venir á sus dos criadas por medio del niño, entre las tres mujeres atacaron al desconocido.

Poco despues vino la policía y se lo llevó á la cárcel.

Los jueces, no habiéndole podido probar nada más sino que era un vagabundo reincidente, le han condenado á un año de prisión.

## La cuestión de Alsacia Lorena.

Paris.—Los periódicos comentan el decreto de Capriivi referente á los pasaportes en Alsacia Lorena y lo encuentran injustificado. Hacen constar el mal humor de Alemania, pero los artículos son, por punto general, tranquilos.

El pintor Detaille ha recibido cartas en que se le amenaza de muerte si llega á enviar sus cuadros á Berlín.

Strasburgo.—El ministerio de Alsacia Lorena ha adoptado las determinaciones siguientes:

A contar del 3 de marzo de 1891 se pondrá en completo vigor la orden de 22 de mayo, relativa á la ineludible provisión de pasaportes. Queda prohibida en absoluto toda tolerancia relativa á la circulación de viajeros en ferro-carril por este territorio.

Paris.—Se tienen noticias de las medidas adoptadas en Alsacia Lorena para hacer más difíciles las relaciones entre aquellas provincias y los pueblos fronterizos de Francia.

Hace tres meses que se habían concedido ciertas facilidades á los franceses que iban á los mercados á vender sus frutos. Se les eximia de la necesidad de pasaporte cuando se trataba de pueblos inmediatos á la frontera; pero en virtud de la disposición publicada ayer por el *Diario Oficial* de Berlín, desde mañana cesarán dichas facilidades procediéndose con el mayor rigor.

## Telefonía á grandes distancias en España.

Entre los proyectos que tiene en cartera el ministro de la Gobernación, más próximos á publicarse, figura el de convocar á concurso público para la construcción y explotación de líneas telefónicas á gran distancia.

El proyecto consiste en unir, en plazo breve, unas con otras, y todas con Madrid, las provincias de España con conductores telefónicos, de tal manera dispuestos, que pueda conversarse desde Cádiz á la Coruña con la misma facilidad que se habla hoy en Madrid desde unas casas á otras.

La prensa periodística resultará muy favorecida si, como es de suponer, se monta este servicio en la forma y condiciones en que está implantado en el extranjero, aprovechando los nuevos conductores para corrientes simultáneas, ó sea la telefonía y telegrafía por un mismo hilo. De esta suerte podrá la empresa concesionaria de las redes ceder en abono á la prensa uno de los circuitos del conductor, con lo cual libráramos á nuestros telegramas del inmenso retraso que hoy sufren, hasta el punto de recibirse algunos de ellos cuando han perdido oportunidad.

Dando excelentes resultados, años hace que está establecido en el extranjero este sistema de comunicación; y, según datos estadísticos que tenemos á la vista, estas líneas alcanzan un desarrollo de kilómetros 21.043, siendo las más importantes París-Marsella, Bruselas-París y Montevideo-Buenos Aires, con cable en el río de la Plata de 45 kilómetros de longitud, es-

tando á punto de abrirse al servicio público la de París-Londres.

## La manifestación de 1.º de Mayo.

En todas las reuniones que celebran ó á que asisten los anarquistas de París, protestan contra la manifestación de 1.º de Mayo.

En cambio la Federación nacional marxista de los Sindicatos y gremios de obreros de Francia, va á organizar una série de conferencias en las poblaciones industriales, sobre todo en las del Norte, á fin de excitar á los obreros á que acudan á la manifestación.

En Calais la Unión de las Cámaras sindicales obreras se ha reunido, acordando que enviará delegados á París en la fecha citada y además organizará en Calais el domingo siguiente, 3 de Mayo, una reunión familiar á la que seguirá un baile.

En Inglaterra se ha fijado la fecha del domingo 3 de Mayo como definitiva para la huelga.

En Alemania no se sabe aún cuál es la fecha designada.

El Congreso de Halle había adoptado la de 1.º de Mayo, pero la fracción del partido que toma asiento en el Reichstag ha resuelto por unanimidad, excepto un voto en contra, que se aplaze la manifestación para el primer domingo de Mayo.

Esto no pasaba de ser una opinión de los diputados, y en diversas reuniones se les ha hecho observar que no tenían facultades para variar la fecha fijada por un Congreso.

En la reunión de los zapateros de Berlín, los diputados Auer y Fischer han hablado en favor del domingo, pero los demás oradores se declararon partidarios del 1.º de Mayo.

## El vino y el frío.

El invierno actual, que tantas enfermedades, pérdidas de cosechas y desastres ha ocasionado, ha favorecido á muchos vintateros franceses y suizos, enterados de las ventajas que del frío se pueden obtener; de modo que la desgracia de unos ha hecho la felicidad de otros.

Hace algunos años, los fondistas de Suiza vendían muy caro á sus clientes un vino blanco que decían haber sacado de los toneles y expuesto á los rigores del frío, y que los aficionados pagaban gustosos á precio muy elevado. En efecto; cuando el vino se somete á una temperatura de 10 ó 15º bajo cero, la parte acuosa se solidifica y queda un vino sumamente rico en alcohol, que se llama vino de *hielo* y tiene las condiciones de los vinos que cuentan gran número de años de existencia.

En la operación disminuye un 39 por 100 la cantidad de vino, pero gana mucho más en calidad.

Efectos parecidos se pueden conseguir sometiendo los vinos á temperaturas elevadas para que se evapore el alcohol, separando cierta cantidad de agua; pero no se obtiene el gusto especial que caracteriza á los vinos de hielo. Acerca de la parte sólida que en la fabricación de éstos se obtiene, es curioso recordar que en 1544 se vendía en París vino en pedazos cortados con hacha.

## Noticias locales y generales

Segun carta que tenemos á la vista, las fiestas que por pascua celebrará la población de Hostalrich, serán lucidas. Segun se nos dice, se han contratado las orquestas Barretó de Torroella de Montgrí y la de Vidreras. El día de pascua tendrán lugar solemnes funciones relijiosas, teniendo lugar la procesión á las siete de la mañana cuyo pendón llevará el señor Gobernador del Castillo. Sardanas largas, conciertos, bailes y finalmente la Romería tradicional al día siguiente.

—Ayer, como previene la ley, se hizo la saca de quintos por las correspondientes Comisiones receptoras de los cuerpos que se nutren de esta zona militar.

—La Diputación Provincial anuncia la provisión, por concurso, en un Ingeniero civil y en su defecto en un Ayudante de obras públicas; del cargo de Jefe de carreteras y obras análogas de la provincia, vacante por jubilación de nuestro amigo señor Muxach y dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, aumentos graduales de sueldo abonables por sextas partes cada cinco años, y la gratificación de quince pesetas anuales cada día que pase ausente de la capital en asuntos del servicio.

Los Ayudantes deben tener diez años de servicio en la carrera con certificaciones de aptitud y buen comportamiento de los Jefes á cuyas órdenes hayan servido, ó acreditar haber hecho los estudios y dirigido los trabajos de alguna obra pública de caminos, canales, carreteras, ferrocarriles ú otra de índole análoga que haya sido aprobada.

Las solicitudes se presentarán en la Secretaría de la Corporación durante el plazo de treinta días.

—En un colega madrileño leemos las siguientes líneas, que pueden interesar á los funcionarios del cuerpo de correos;

Creemos hacer un buen servicio á todos los cesantes del ramo de Correos anunciándoles que, con motivo del movimiento del personal que hay ahora, á consecuencia de no haber sido aprobados varios empleados en los exámenes, pueden acercarse á la Dirección general á dar las señas de sus domicilios con objeto de avisarles cuando les toque el turno de ser repuestos en sus destinos.

—Los suministros que á las fuerzas del ejército y Guardia civil han dado los pueblos en el pasado mes, se abonarán; ración de pan á 0'26 pesetas; de cebada, 0'89; de paja 0'37; kilogramo de leña, 0'05; de carbon 0'12 y el litro de aceite á 1'11 pesetas.

—Los labradores de Tarragona se muestran satisfechos de las últimas lluvias, pues aseguran que han beneficiado las tierras en general, siendo de grandísimo provecho para las plantas y árboles.

No pueden mostrarse así nuestros agricultores que ansian el agua como salvación á sus trabajos y desvelos.

—Está enfermo hace días el notable escritor D. Luis Taboada, cuyas producciones fútiles conocen nuestros abonados.

Perece que se le ha declarado una pulmonía que reviste caracteres graves.

Deseamos vivamente su pronto restablecimiento.

—Un niño de diez años de edad, natural de Ubeda (Jaén), se presentó días pasados en Villanueva del Arzobispo anunciándose como andarín.

EL HIJO DE LA AGUADORA.

(Conclusion.)

Cada día su situación era mas insostenible, y dispuesto se encontraba, aun á trueque del disgusto que necesariamente habia de causar á todos y experimentar él mismo, á alejarse de aquel continuo suplicio, cuando una nueva desgracia vino, si no á mitigar, á poner una ligera tregua en tan dolorosa lucha.

La señora Juana, fué á reunirse con su buen Toribio, tras haberse guardado por espacio de veinte años la mas fiel viudedad.

Estas desgracias, que por el usamiento fué motivo de que Fernando apartare la vista del cuadro de tiernas miradas y dulces sonrisas entre Amalia y Perico, fué también causa de que algun tiempo despues el jóven llevara á efecto su premeditada resolución.

Pasado el luto que la familia del maestro Perez guardó á la señora Juana, se fijó el plazo para el casamiento de Amalia y Perico.

En aquellos días tocó la suerte de soldado al celoso y desdichado amante, y éste aprovechó aquella coyuntura para realisar lo que tanto deseaba; alejarse de los felices futuros esposos.

Aunque la señora Juana habia dejado á su hijo dinero bastante para que se hubiese podido redimir del servicio de las armas, ni éste lo pensó, ni los padres de Amalia trataron de aconsejárselo, com-

Ante numerosa concurrencia recorrió el muchacho la distancia de dos leguas y media. En su carrera empleó solamente dieciocho minutos.

—Agradecemos á la Junta Directiva del Fomento de la Agricultura de Badalona, el pase de entrada gratuita que ha tenido la bondad de remitirnos para visitar la Exposición-concurso viti-vinicola.

—El cura párroco de Aguis (Orense) recibió hace pocos días una carta, en la que se le anunciaba que si en el término de cuarenta y ocho horas no entregaba al portador de la misma la suma de 4.000 pesetas, la gavilla de Cristóbal Vila asaltaría la casa rectoral, le colgaría de un árbol, le untaría con grasa y le prendería fuego.

La Guardia civil de Ginzo tuvo conocimiento de la amenaza, y capturó á un sujeto, vecino de Porquera, el cual confesó su culpabilidad.

Vamos, un maton por el correo interior.

—El movimiento de buques que han entrado y salido en los puertos de la Península é islas Baleares en el mes de Enero último, arroja las siguientes cifras:

Nacionales, de vapor, con carga, 414; extranjeros 445; de vela, nacionales, 186, y 214 extranjeros, con 320.216 toneladas de 1.000 kilogramos de mercaderías descargadas.

En lastre entraron 430 buques.

La salida de buques fué de vapores nacionales, 447; extranjeros, 686; de vela, 87nacionales y 105 extranjeros, con 662.206 toneladas de mercaderías cargadas.

En lastre salieron 210 buques.

—Se le han presentado al Ayuntamiento de Puigcerdá proposiciones para establecer en aquella villa el alumbrado eléctrico, y por lo que dice *La Voz del Pirineo*, es casi seguro que el Ayuntamiento las aceptará tales y como las ha presentado D. Fernando Vilaró. El agua del *Rech de S. Agusté*, es la destinada á servir de fuerza motriz dándole por conducción que se expresa, salto de mucha altura.

—El cuerpo de artillería ha suprimido las paradas de caballos sementales, de modo que nuestros ganaderos se verán privados de este medio para conservar y mejorar las razas.

No atinamos á comprender que resultados beneficiosos pueda reportar esta medida, que tanto perjudica á nuestros productores.

—Anteayer tarde recojió el oficial de servicio de trenes de esta Principal de correos, un sobre conteniendo su sello correspondiente, dirigido á *Francia, departament orne cordonier Sr. D. Jaime Mine* sin carta alguna en su interior y abierto.

prendiendo á lo que obedecía la conducta seguida por el jóven, tuvo éste buen cuidado de marcharse mucho antes del día fijado para el casamiento, pero, no sin hacer su regalo de boda á cada uno de los novios.

La despedida entre Fernando y los esposos Perez, fué como si se hubiera tratado de verdaderos padres é hijos; á Perico no dejó de conmovérle la marcha de su antiguo compañero que, en honor del futuro esposo, no queremos dejar de consignar que consideró cosa muy natural, y hasta vió con complacencia el que Amalia diérase un estrecho abrazo y besara llorando á su hermano de leche.

—

Han pasado algunos años.

Corría el verano de 1873. Era uno de esos días en que el calor se hace insoponible en aquella risueña capital de Andalucía, y como si no fuera bastante, la falta de la mas ligera brisa y el sol abrasador, cuyos rayos llegan con frecuencia á derretir el asfalto de las aceras, el denso humo de la pólvora venia á aumentar lo ya insoponible de aquella asfixiante atmósfera.

Lo ocurrido en Sevilla en aquella triste época, es demasiado conocido de todo el mundo, para que por nuestra parte nos ocupemos de dar minuciosos detalles, ni mucho menos hacer enojosas relaciones. El general Pavia sitiaba á la ciudad, defendida por una parte del pueblo, capitaneado por el de triste memoria, general

La persona que equivocadamente lo haya depositado, puede pasar por las oficinas é incluir la carta que le debió quedar olvidada.

—Se ha dictado una Real orden disponiendo, que se autorice la circulación de plantas vivas por el interior de la Península, siempre que éstas procedan de jardines y estufas donde no se haya cultivado ni cultive la vid, para lo cual los ingenieros de las comisiones ambulantes procederán inmediatamente á la formación de listas donde conste el número de horticultores y floricultores que en sus respectivas provincias se hallen dedicados al comercio de plantas vivas, con el fin de que, una vez conocidos sus nombres, pueda la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, dirigirse á los mismos, manifestándoles la obligación que tienen de permitir las visitas de inspección que en las épocas mas convenientes realizarán aquellos funcionarios para averiguar si en los citados establecimientos se cultiva la vid y en este caso impedir la circulación de todos sus productos.

—Ayer estuvo en esta ciudad con objeto de pasar revista á los individuos de este puesto, el teniente de carabineros de residencia en La Escala D. Gregorio Fajardo.

—En toda esta comarca se aprecia mucho la necesidad de la lluvia, pues los campos se hallan tan agostados como en el rigor del verano; si tarda y no es abundante, los olivos y en general todas las demás plantaciones, podrán difícilmente corresponder á la esperanza que habian hecho concebir con su mejora exterior.

—Mañana tendrá lugar en los salones de *Talla* una variada y escogida función dramática, en la que se pondrá en escena la comedia en 2 actos, *A la luna de Valencia* y la en un acto *Carambolas*.

—Dentro breves días saldrá de Barcelona para La Bisbal el conocido maestro compositor y compañero nuestro en la prensa D. Clemente Cuspínera, nombrado, junto con D. Felipe Pedrell, que ha emitido ya su informe, por la Comisión para la formación de un Museo Provincial de Bellas Artes, para inspeccionar la rarísima é interesante Biblioteca Musical que en la citada población posee el propietario de la misma D. Juan Carreras y Dagas, quien hace algun tiempo propuso su adquisición á la Comisión nombrada.

—Recomendamos á nuestros lectores, que se enteren del contenido del anuncio del *Bálsamo del Papa Inocencio*, que insertamos en la 4.ª página.

—Se conoce que *La Concentración* no nos lee con la perseverancia con que nosotros

Rierrad.

Una de las primeras barricadas tomadas por la vanguardia del ejército, que la componia la fuerza de Carabineros, fué la de la puerta de la Sarne.

La lucha fué breve; y si en un momento y el principio la tropa pudo sufrir algunas bajas, pronto quedaron aquellas vengadas.

Los Carabineros, armas al brazo, discurren, en su mayor parte por la calle de Santa Maria la Blanca, mirando con indiferencia los cadáveres de varios infelices, victimas del engaño ó del fanatismo.

La fuerza del pueblo, al replegarse á las inmediatas casas, quiso por un momento hacer resistencia.

Al mando de un sargento habian subido varios soldados á una de aquellas, desde donde se habian hecho algunos disparos, y cuyos autores habian huido, no sin antes pegar fuego á su por tan poco tiempo improvisado baluarte.

—Vámonos, muchachos, que aqui no hay nadie y estamos expuestos á quemarnos vivos.

El sargento, pues no era otro el que habia dado tan fraternal voz de mando, tenia razon; aquella casa era, en su mayor parte, presa de las llamas: algunos momentos más y los soldados no hubieran podido salvarse.

Precipitadamente abandonaban todos la casa, cuando uno de ellos dijo, al mismo tiempo que cojia entre sus brazos á un

nos enteramos de cuanto dice, porque de no ser así, sabría que antes de ocuparnos de la existencia del vicio en Figueras, llamamos la atención del señor Gobernador para que adoptara medidas contra él en la provincia, con lo cual se hubiera ahorrado el trabajo de dedicarnos el sueldo de ayor.

Para nosotros todo atentado contra la ley es posible allí en donde se cometa, y no es el feo vicio del juego quien menos encuentra en nosotros constantes enemigos, sin que ello quiera decir que no es Figueras en donde, hoy por hoy, menos está evidente y menos perjudicos causa según el mismo colega á quien nos referimos.

Repase la coleccion de LA LUCHA y se convencerá de cuanto decimos.

—Según parte recibido ayer por el Administrador Principal de Correos, despues de muchos meses de recibirse con retraso extraordinario las expediciones de la correspondencia procedentes de Ripoll en Puigcerdá, se ha conseguido encauzar aquel servicio, en términos, que ya se cumplen los itinerarios con perfecta regularidad, cosa que parecia imposible á muchos despues de más de dos años de quejas que siempre resultaron inútiles.

Sentimos que los vínculos que nos unen al señor Ruiz Blanch nos impidan el felicitarle con la efusion que quisiéramos.

—Ayer se verificaron las operaciones de Saca de quintos en el cuartel de San Francisco, bajo la direccion y vijilancia del dignísimo señor Coronel de esta Zona don Luis de Mesa, sin que el menor accidente tenga que registrarse y debiendo consignar con mucho gusto, que en la eleccion de hombres se ha tenido presente la mayor imparcialidad y rectitud.

Nosotros perdemos temporalmente uno de los Cajistas de nuestra imprenta, á quien deseamos suerte en el servicio del Rey, reservándole entre sus compañeros de trabajo el sitio que con gran pesar de éstos deja vacante.

—Ya se conoce la existencia en Madrid del senador del Reino señor Marqués de la Torre, á juzgar por el telégrama que antes de ayer recibió el Secretario del Comité conservador de Figueras, que dice así:

Sr. D. Vicente Bruses.—*Gaceta* mañana aprobación presupuesto gastos estudios Muga, carretera Massanet número 1, proyectos mes de Abril y subasta primera quincena Agosto, casi seguro Estacion permanente esa telegráfica.—*Marqués de la Torre*.

Segun este telégrama, los intereses de Figueras y de parte de su distrito están de enhorabuena, y de plácemes la actividad del firmante de tan gratas noticias.

niño, como de dos á dos años y medio, el que, no obstante la estruendia algazara, dormia profundamente en su cuna.

¡Angelito! ¿cómo se lo habrán dejado aqui?

Aunque fué muy breve el tiempo empleado por el militar en recoger el chico, fué, sin embargo lo bastante para que, no sin algun trabajo, pudiera salir de la casa con su ligera carga, la que, con ojos espantados y soñolientos aun, lo contemplaba todo sin desplegar los labios.

Apenas en la calle libertados y libertador, una mujer, con el pelo suelto y con el ansia y la desesperacion pintadas en el rostro, se dirijia á todo el correr que le permitia su emocion, al lugar en que se encontraba el soldado con el niño entre los brazos.

Si el aspecto de aquella mujer no hubiera sido bastante para poder conocer que era la madre de aquel niño, el ademán de éste, tendiéndole los brazos y dirijiéndole una sonrisa, lo hubieran confirmado:

—Tómalo, Amalia, ¡he podido salvarle!

—dijo con voz entrecortada el carabinero que no era otro que Fernando, el hijo de la aguadora.

—¡Pero has matado á su padre!—replicó la hija del maestro Pérez; y arrebatando á su hijo de los brazos de su generoso salvador huyó precipitadamente por la misma direccion que hasta allí la habia conducido.—G.

—En breve llegará á esta ciudad el Ilmo. Sr. D. Pedro Verdaguier, Obispo de Aulón, al objeto de recoger limosnas para atender á las necesidades de la vasta diócesis de Brownsville (Estados Unidos), de la cual es Vicario apostólico el Ilmo. Verdaguier. A este fin predicará el domingo de Pasión en una de las iglesias de esta ciudad, siendo de esperar que los católicos gerundenses corresponderán á una obra tan piadosa y laudable.

—El Excmo. Señor Director General de correos ha felicitado al Jefe y personal todo del ramo en esta provincia, por la puntualidad y acierto con que han cumplido, durante el período electoral, los múltiples y perentorios servicios que se les tenían encomendados.

De igual honor disfrutaban los funcionarios del cuerpo de telégrafos. Nuestra enhorabuena.

—De La Concentración de Figueras;

Hace dos semanas y un pico que no se reparte el periódico monárquico La Evolución. No se sabe si ha ido de paseo, ó si se ha marchado al otro mundo. De cualquier modo, es lo cierto que se ha despedido a la francesa. ¿Volverá? ¿No volverá? Presumimos que no, porque, como el Sr. Vallés ha presentado ya su acta en el Congreso, no ha de haber lugar por ahora á nuevas elecciones de Diputados á Cortes por este distrito.

No creemos sea este el motivo, pues el colega posibilista se publicaba mucho antes que el señor Vallés y Ribot soñara en ser elegido Diputado á Cortes por el alto Ampurdan.

—La manifestación de cariño que á la memoria del que fué jefe del partido federal de La Escala y buen amigo nuestro D. Luis Albert hicieron el pasado domingo los republicanos de aquella villa, estuvo concurridísima, figurando entre las valiosas coronas que se depositaron sobre la tumba del inolvidable ciudadano, una de mucho mérito que envió el dignísimo Diputado á Cortes por Torroella señor Marqués de Robert en prueba del cariño que profesó al finado.

Al acto acudieron muchas personas amigas, aunque pertenecientes á distintos partidos.

Dos rectificaciones y una ratificación.

Un amigo, á quien apreciamos de veras, nos ha remitido una atenta carta cuyo contenido, aunque de carácter íntimo, podemos publicar por tratarse en ella asuntos que nos interesan y que interesan al público acerca de los cuales se acude á una imparcialidad á que no faltaremos nunca. Dice así nuestro buen amigo:

Como la misión de la prensa es de encauzar la opinion y no de estraviarla, y

como estoy convencido de que V. no trata ni le gusta contribuir á lo segundo, y una de las obras de misericordia es enseñar al que no sabe, por si puede aplicarse á este caso, le participo á V. que la noticia que dá hoy en LA LUCHA de que se trata de alumbrar Tarrasa por medio de la luz eléctrica, hace ya cuatro ó seis días que lel que el diario de Tarrasa la habia desmentido, diciendo que no se habia pensado en semejante cosa.

Item más: en otro suelto publicado en el núm. del 27 de Febrero último, al tratar de las miserias que pasan entre los del Ayuntamiento, referentes á la cuestion del uso de las aguas del molino de Pedret para alumbrar por medio de la electricidad los barrios extramuros, termina V. diciendo que, sin aquella estacion eléctrica, saldrán perjudicados aquellos barrios, porque al terminar la empresa del gas su compromiso, tendrán que alumbrarse con aceite ó petróleo.

En esto está V. tambien en un error; porque alumbrado por gas no hay más que las calles de Barcelona y de Santa Eugenia, y para completar todo el alumbrado eléctrico de dentro y fuera de Gerona, no necesita el Ayuntamiento echar mano de aquella fuerza ni de aquel molino para la Estacion, puesto que cuando se subastó este servicio, el contratista, por la condicion 3.ª se obliga, no solo á todo el alumbrado de Gerona y al aumento y mejora que considere necesario el Ayuntamiento, si que tambien al de su ampliacion á todo el término municipal, cuando se establezca; sin tratarse para nada de aquella fuerza, puesto que por la condicion 3.ª el Ayuntamiento cede solo toda la fuerza hidráulica de que disfruta, tanto de dia como de noche, con arreglo al convenio celebrado con la Sociedad Masaguer hermanos y Salietí; es decir, el agua de la Acequia Monar; y nada más.

Vamos á contestar someramente, puesto que el espacio nos falta.

La noticia primera, ó sea que en Tarrasa se iba á establecer el alumbrado eléctrico, la tomamos, el dia antes de su publicacion, de un periódico llegado á esta Redaccion el mismo dia, y como nos tiene sin cuidado que sea ó no cierta ni creemos interese á ninguno de nuestros lectores, no tenemos inconveniente en hacer constar la rectificacion que pide nuestro amigo.

Tampoco tenemos inconveniente en complacerlo diciendo, que en el suelto nuestro del 27 del pasado Febrero, no expresamos lo que quisimos, porque en vez de decir que seguirán aquellos barrios alumbrándose con aceite ó petróleo si termina el contrato la Empresa del gas y no se introduce la mejora á que nos referimos, lo redactamos de modo que ha dado lugar á la rectificacion que consignamos tambien con mucho gusto.

En lo que no podemos complacerle, y en verdad con mucho pesar nuestro, es en la rectificacion que implica cuanto nos dice referente al molino de Pedret y al artículo 3.º del pliego de condiciones que rigen en el servicio que tiene á su cargo la Casa contratista, porque, en primer lugar, el molino de Pedret es propiedad exclusiva del Ayuntamiento, y como no puede explotarlo como artefacto harinero ni como de otra alguna clase porque, de ser así, perderia la propiedad, tiene el deber de con-

servarlo y utilizarlo en beneficio del comun de vecinos, y de ahí que dijéramos que el Ayuntamiento puede y debe convertirlo en Estacion eléctrica segun el Ayuntamiento tiene hace un año acordado.

No estamos tampoco conformes con la interpretacion que nuestro distinguido amigo dá á la condicion tercera y, no estando, no podemos rectificar nuestro juicio. Para juzgar un contrato, hay que conocerlo in totum como lo conoce nuestro amigo, y ligar las condicionales con las afirmativas obligatorias. El Contrato se refiere al servicio actual, al mismo contrato vigente; los gastos los abona el Ayuntamiento en metálico y en fuerza hidráulica, y esta fuerza basta y sobra para el cumplimiento del actual contrato en el cual se detallan los deberes del contratista; pero desde el momento en que el Ayuntamiento extiende el alumbrado fuera de los actuales límites, el contrato se amplía y puede ampliarse con las condiciones estipuladas de coste de luz, pero no con las condiciones de no dar mas fuerza hidráulica si falta para la ampliacion y la poseé el Ayuntamiento, porque si así fuera, estaria consignado y, si estuviera consignado, no creemos exista Empresa alguna que se comprometa á labrar su segura ruina. La prueba de que es así, la tenemos en el acuerdo del Ayuntamiento, acuerdo que tomó el mismo Concejal sindico que ahora ha protestado contra lo por él acordado, cosa que no comprendemos ni nos explicamos en personas de juicio recto como el señor Vicens y como él formales.

Este asunto que nuestro amigo parece vé complejo, nosotros lo juzgamos sencillísimo á más no poder, y si el molino de que se trata es del Municipio, y solo lo puede aprovechar para bien de Gerona, justo y santo es que lo utilice, porque utilizándolo lo conserva y conservándolo lo dedica al beneficio del vecindario.

Repetimos la expresion de nuestro sentimiento por no poder rectificarnos en este punto esencial de la carta de nuestro amigo, pues ya sabe que nuestro deseo ha sido y es siempre complacerle, pero sin detrimento de la rectitud de nuestras convicciones que estimamos en mucho, no por el carácter personal, que sacrificaríamos gustosos, si no por el de la entidad periódico que vale algo más en virtud de la mision que, como muy bien dice el firmante de la carta, tiene la prensa.

TELÉGRAMAS.

Madrid 5.—Hoy, como jueves, se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de la R-gente.

El señor Cánovas ha hecho el resumen de la política exterior, manifestando que se han suavizado las esperanzas entre Alemania y Francia, y que la actitud de los partidarios del señor Crispi en Italia, dificultan la vida del actual Gabinete, siendo inminente su derrota.

Madrid, 6.—Telegrafian de Valencia que el facineroso Luna se ha escapado de la cárcel, rompiendo los grilletes y perforando tres paredes. El director de la cárcel ha sido suspendido de su cargo.

Paris 4.—Ha ocurrido una explosion de gas en un restaurant sin haber ocasionado desgracias. Las

pérdidas se elevan á 500,000 francos. Paris 3.—En Berlin fué detenido un sujeto como cómplice del asesinato de Seliveroff, pero despues fué puesto en libertad. Un periódico de Bruselas asegura que Padlewski ha estado seis dias en Londres, desapareciendo despues.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil. Dia 6.—Nacidos.—Hombros, 0.—Varones, 3. Fallecidos.—Juan Tomás, 37 años.—Isidro Torrent, 75.—Jaime Ycauli, 68.—Ana Salvatella, 1 mes.—MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY. Santo Tomás de Aquino, dr. y Sta. Felicitas mr. CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia de las Siervas de San José. Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.



se ha experimentado con el mayor éxito en siete grandes hospitales de Paris contra Constipados, Bronquitis, Asmas, Catarros de los Brónquios y de la Vejiga. Afecciones de la Piel, Picazonés. El Alquitran Guyot, por su composicion, participa de las propiedades del Agua de Vichy, siendo mucho más tónico. Así es que posee una eficacia notable contra las enfermedades del estómago. Como todo el mundo sabe, del alquitran medicinal es de donde se sacan los principios antisepticos más eficaces; por esta razón durante los calores del verano y en tiempo de epidemia el Alquitran de Guyot es una bebida preservativa é higiénica que refresca y purifica la sangre.

«Esta preparacion será muy pronto, así como lo espero, universalmente adoptada.»

Professor BAZIN, Médico del Hospital San Luis. En la rue Jacob, 19, Paris, es donde se prepara el verdadero Alquitran de Guyot, CASA L. FRERE, CHAMPIGNY et Co, succrs. Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Dupl.º p.º; — al por menor, en Gerona: JOAQUIN AMETLER, farmacéutico.

LA TISIS Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

Con el uso de la EMULSION SCOTT

De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA. Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.

Resfriados, Tosés, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENSES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cederan en breve. DE VENTA EN TODAS LAS DEQUERIAS Y FARMACIAS.

Las flores, los pajarillos. los objetos de la naturaleza que escitaban antes su sonrisa placentera, comunicaban despues á su rostro una espresión de tristeza.

¿Qué cosa motivaba este cambio en el estado moral de Clara?

La causa que reconocía ¿donde estaba?

Ella misma, cándida é inocente, no comprendía su propio sentimiento.

Por un instinto que nace en la mujer con el género de educacion que recibe, y que por lo mismo debia ser en Clara muy poderoso, procuraba ésta ocultar delante de su madre el estado de su corazón.

XIII.

Doña María, pues, no conocía lo que pasaba dentro de su hija, y ni aun podia sospecharlo.

Respecto de este punto habia entre la madre y la hija una barrera insuperable para ambas, que era el respeto de la hija hácia la madre, y la profunda reserva de la madre con la hija.

Clara y doña María eran hija y madre nada más.

Estaban unidas por los vinculos de la naturaleza; pero separadas por la educacion de la sociedad.

Eran madre é hija: no dos amigas, y entre ellas no cabia la confianza de ciertos secretos.

La hija se hubiera avergonzado de hacer la confesion á su madre; ésta antes que todo se hubiera creido obligada á ser severa con la hija.

XIV.

Don Rodrigo sufría, Clara sufría tambien, y en ambos la causa era la misma.

¿Se entenderian sus corazones afectados por la causa común del propio sentimiento?

¿Comprenderían á la vez que cada uno respecto del otro era causa y era efecto del mal que ambos sentían?

Quizá para que así lo comprendieran, faltaba una circunstancia.

El capitán y Clara no habian vuelto á verse.

XVII.

Al capitán que no podia verla ni menos hablarla, se le ocurrió el medio que se les ocurre á todos los amantes en su caso, y fué escribirle.

Esto era muy fácil, pero lo difícil era hacer llegar la carta á su manos.

El capitán encontró tambien para este un medio sabido.

En la casa habia una doncella, y era preciso ganar de una manera ú otra su cooperacion.

La sola circunstancia de hallarse al servicio de doña María nos dirá lo bastante para comprender el carácter que podia tener la doncella.

Don Rodrigo luchó, mas era galante y generoso, y ella al fin era doncella.

Se resignó, pues, á recibir la carta de manos del capitán, y ofreció entregarla á su señorita.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Proesor Holloway, 353, Oxford-Street, Lóndres.

21-26

## ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueo, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortalece la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

## ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrófulosa* y la *Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

## Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados, Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

## Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la *apoplejía* vulgo *Feridura*.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Girona, en la farmacia del Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla además, en las principales farmacias y droguerías de España y América.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan ó incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

### Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviesos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores ó hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zanzaparilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

### Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

### Zanzaparilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

### Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinamente á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tos y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia, los promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

## Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pine amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, de la sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, que maduras, abones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



— 431 —

XVI.

No tardó don Rodrigo en sospechar esta determinación de la madre de Clara.

La privación que, como vulgarmente se dice y suele siempre suceder, es causa del apetito, multiplica muchas veces sus efectos, cuando recae en un deseo ya sentido y coartado.

La prohibición de doña María, privando la entrada de don Rodrigo en su casa, no hizo sino aumentar el deseo del capitán de volver á ver á la hermosa Clara.

Este deseo, en sus primeros momentos, era hijo simplemente de la simpatía y del encanto que don Rodrigo experimentó á la presencia de la encantadora jóven.

Contrariados estos efectos en su principio, la simpatía y el encanto tomaron bien pronto el carácter del amor, y lo que era antes simple deseo, se convirtió en necesidad apremiante.

— 430 —

XV.

La circunstancia, pues, que faltaba para que entre ambos se estableciese la completa inteligencia, había de resultar necesariamente de su segunda entrevista.

Doña María temió la segunda visita del capitán.

Y la temió porque dijo don Rodrigo que volvería á visitarlas, [no [porque ella notase fuera de estas palabras el menor motivo que le indujera á sospecharlo siquiera.

Pero aquello le bastó, y despues de dar bien las señas del capitán á su doncella y reprenderla severamente por su descuido de aquel día, única causa de la sorpresa que tuvieron, le dió orden de que siempre que don Rodrigo se presentara, se le dijera que las señoras no estaban en casa.

Doña María no sospechaba, sin embargo, lo más mínimo, como decimos más arriba.

Pero esta prohibición estaba dentro de las reglas que se había impuesto respecto de la educación de su hija.

— 427 —

XII.

este carácter sufrió una transformación visible.

Sus amigos fueron notando como sus condiciones cambiaban de una manera visiblemente progresiva, y que el capitán se iba poniendo triste, sério y más taciturno de cada día.

El carácter de Clara, aunque por el género de educación que recibía no podía ser muy expansivo, rendía, sin embargo, su tributo á la ley general de la naturaleza y de su juventud, y ya que no fuese bulliciosa en medio de un mundo que no frecuentaba ni conocía, era alegre á lo menos dentro de si misma: á la vista de las flores, delante de los cuadros de la naturaleza, el sentimiento espontáneo de su corazón encontraba fácil salida en la impresión agradable de los objetos que herian sus sentidos.

Casi de repente, y tambien despues de la visita del capitán, en la fisonomía de Clara comenzó á aparecer un ligero tinte de secreta melancolía.